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Finanéni gramotnost poprvé v projektu PISA 2012

Jak se patnactileti zaci na konci povinné skolni dochazky orientuji ve svété
financi? Na tuto otazku by mélo odpovédét testovani finan¢éni gramotnosti, které bylo
poprvé zafazeno do pravé probihajiciho cyklu projektu PISA (Programme for
International Student Assessment). Po pilotni ¢asti Setfeni, které probéhlo na jafe
roku 2011, byly nékteré ulohy, které se neobjevi v testech v hlavnim Setfeni,
uvolnény. Tyto ulohy se neobjevi v testech v hlavnim Setieni, nebot byly vyfazeny
bud z ddvodu nutnosti redukce celkového poctu uloh, anebo nesplnéni pozadavku
na testovani, napf. ulohy Spatné rozliSovaly mezi dobrymi a Spatnymi Zzaky,
v nékterych zemich se mohly projevit jazykové nebo kulturni rozdily atd. Pfesto maze
byt zajimavé se sté&mito Ulohami blize seznamit. Krom& Ceské republiky se
k testovani finan&ni gramotnosti pfipojilo dalSich 18 statd.

Jak s ulohami pracovat.....
e KaZda testova Uloha zac¢ina tzv. UVODNIM STIMULEM. Tim m(iZe byt text,
obréazek, diagram nebo jejich kombinace.

e Za Gvodnim textem nasleduje ZNENI OTAZKY. Ty mohou byt rdzného typu:

0 Otazky s vybérem odpovédi (zak vybira spravnou odpovéd ze 4 nebo 5
nabizenych moZznosti nebo voli odpovéd ,Ano“ &i ,Ne“ u skupiny otazek atp.)

0 Uzavrené otazky s kratkou odpovédi (zak napiSe odpovéd, ktera je tvofena
jednim &i dvéma slovy nebo Ciselnym vysledkem vypoctu)

0 Otevrené otazky s kratkou nebo s dlouhou odpovédi (2ak napiSe rozsahlejsi
odpovéd)

e Soucasti tlohy jsou POKYNY PRO VYHODNOCENI ZAKOVSKYCH
ODPOVEDI. Tyto pokyny zahrnuiji:

o OZNACENI SPRAVNOSTI ODPOVEDI. Oznaéeni ,Uplna odpovéd™
znamena pro kazdou otazku nejvyssi bodové ohodnoceni. ,Nevyhovujici
odpovéd™ zahrnuje nepfijatelné odpovédi (kod 0 nebo 0x) a chybéjici
odpoveédi (kéd 9 nebo 99).

o CISELNY KOD (napt. kéd 1) pro kazdou kategorii odpovédi; Nékteré otazky
s tvorbou odpovédi maji dvouciferné kédy. Prvni Cislice oznacuje spravnost
odpovédi. Druha dislice se pouziva ke kddovani riznych druh odpovédi.
Dvouciferné kédovani ma dveé hlavni vyhody. Zaprvé se da ziskat vice
informaci o feSenich zakd, o chybach, kterych se nej¢astéji dopoustéji a
0 jejich raznych pristupech k feSeni problému. Zadruhé dvouciferné kédovani
pomaha lepSimu pochopeni hodnoceni a hranic mezi jednotlivymi Urovnémi
spravnosti.

o OBECNY POPIS TYPU ODPOVEDI pro kazdy kod;

o PRIKLADY ODPOVEDI pro kazdou kédovaci kategorii, uvedené v seznamu
s odrazkami pod popisem, nékdy doplnéné o vysvétleni (psané kurzivou).
Tyto pfiklady uvadeéji pouze nékteré z odpovédi, rozhodné nejsou Uplnym
vyctem vSech moznych odpovédi.

e Soudasti ulohy je i ZAMER OTAZKY, ktery obsahuje obecny popis toho, co
ma otazka hodnotit.

e Na zavér kazdé ulohy je uvedena informace o tom, jak se s ni v pilotnim
Setfeni vyporadali zaci vSech zuCastnénych zemi.

V ulohach se vyskytuje neexistujici ména tolary a vymyslena zemé Tolarsko.
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UVODNI STIMUL

NOVA NABIDKA

i Jonasova si pujcila 8 000 tolart od Prvni Tolarské. Pujcka ma ro€ni urokovou
azbu 15 %. Kazdy mésic splaci 150 tolaru.

Po roce dluzi pani Jonasova jesté 7 400 tolaru.

ZNENi OTAZKY

a 1: NOVA NABIDKA

Jaky je jeden mozny negativni finan¢ni disledek pro pani JonasSovou, kdyz pfijme
pujcku od Nejtolaru?

POKYNY PRO VYHODNOCENi ZAKOVSKE ODPOVEDI

Uplné odpovéd’
Kod 11: Zemini, ze Pani JondSova ma vétsi diub—> OBECNY POPIS ODPOVEDI

¢ Bude dluzityice penez.
e Nebude ona udrZet pod kontrolou své Gtraty.

«Bude vice zady PRIKLAD ZAKOVSKE ODPOVEDI

Koéd 12:  Zmini, Ze celkov zaplati vice na urocich.
e 13 % z 10 000 je wc nez 15 % z 8000.

CISELNY KOD ) ) o
Zmini, ze bude trvat\déle, nez splati pdjcku.

e MUze trvat déle, nez pyjcku splati, protoze je vétsi a splatky jsou stejné.

Kéd 14: Zmini moznost povinnosti zaplatit poplatek za zruSeni pajcky u Prvni
Tolarske.
e Mozna bude muset platit pz

evyhovujici odpovéd> OZNACENI| SPRAVNOSTI ODPOVEDI

Kod 00: Jiné odpovédi

nale za prfed¢asné splaceni pUjcky u Prvni Tolarské

Kod 99: Nezodpovézeno

AMER OTAZKY: > OBECNY POPIS TOHO, CO MA ULOHA HODNOTIT

Popis: Rozpozna negativni disledek velké pujcky
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NALEHAVE VYDAJE
Klara a jeji pratelé bydli v pronajatém domé.
VSichni pracuji teprve dva mésice.
Nemaji Zadné uspory.
Praveé dostali svUj plat za minuly mésic.

Sepsali si tento ,Seznam ukol(“.

Segnoaum G koli:

o Zakidit kabelovow televigi
o Zaplatit najem
o Koupit zahwadni nabytek

Otazka 1: NALEHAVE VYDAJE
Které ukoly ze seznamu budou Klara a jeji pfatelé asi povazovat za naléhavé?

V kazdém fadku zakrouzkuj ,Ano" nebo ,Ne"“.

Ukol Je kol naléhavy?
Zaridit kabelovou televizi. Ano / Ne
Zaplatit ndjem. Ano / Ne
Koupit zahradni nabytek. Ano / Ne
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kéd 1:  VSechny tfi odpovédi spravné: Ne, Ano, Ne v tomto poradi
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0: Méné nez tfi spravné odpoveédi

Kéd 9:  Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Rozpoznat, ktera polozka by méla byt upfednostnéna pfi sestavovani
rozpoctu

V pilotnim Setfeni ziskaly tfi Ctvrtiny studentd Kéd 1 za uplnou odpovéd.
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PENIZE NA CESTOVANI

Natasa pracuje kazdy tyden 3 veCery v restauraci.

Kazdy vecer odpracuje 4 hodiny a vydéla si 10 tolari za
hodinu.

K tomu dostane Natasa kazdy tyden 80 tolarG na
spropitném.

NataSa uSetfi pfesné polovinu vSech penéz, které
kazdy tyden vydéla.

Otéazka 2: PENIZE NA CESTOVANI
NataSa chce naSetfit 600 tolar(i na prazdniny.

Kolik tydna ji bude trvat, nez nasetfi 600 tolar(?

PoCet tydnl: .....oooovvviiiiiiiiiii
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kéd1l: 6
¢ Sest [Psano slovy.]

Nevyhovujici odpovéd’
Kod 0:  Jiné odpovédi
Kod 9: Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Spodcitat Cas potfebny k nashromazdéni uspor
V pilotnim Setfeni ziskala témérf polovina studentd Kéd 1 za uplnou odpoveéd.
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NOVA NABIDKA

Pani JonaSova si pujcila 8 000 tolari od Prvni Tolarské. Pajcka ma ro¢ni urokovou
sazbu 15 %. Kazdy mésic splaci 150 tolard.

Po roce dluzi pani Jonasova jesté 7 400 tolaru.

Jina finan¢ni spole¢nost s nazvem Nejtolar nabizi pani Jonasové pajcku
10 000 tolaru s ro¢ni urokovou sazbou 13 %. Splatky jsou také 150 tolarl mésicné.

Otazka 3: NOVA NABIDKA

Jaky je jeden mozny negativni finanéni disledek pro pani JonasSovou, kdyz pfijme
pujcku od Nejtolaru?
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kéd 11:  Zmini, Ze pani Jonasova ma vétsi dluh.
¢ Bude dluzit vice penéz.
e Nebude schopné udrZet pod kontrolou své ltraty.
e Bude vice zadluzena.

Kbéd 12:  Zmini, ze celkové zaplati vice na urocich.
e 13 % z 10 000 je vic nez 15 % z 8000.

Kéd 13:  Zmini, ze bude trvat déle, nez splati pljcku.
e Muze trvat déle, nez pljcku splati, protoze je vétsi a splatky jsou stejné.

Koéd 14:  Zmini moznost povinnosti zaplatit poplatek za zruseni pujcky u Prvni
Tolarske.
¢ MozZna bude muset platit penale za pfed¢asné splaceni pljcky u Prvni Tolarské
Nevyhovujici odpovéd’
Kod 00:  Jiné odpovédi

Kod 99: Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Rozpozna negativni dusledek velké pujcky
V pilotnim Setfeni ziskalo pfes 40 % studentl jeden z kédu za Uplnou odpovéd.
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NA TRHU

Raj€ata si mizes koupit na vahu nebo v bedynce.

2,75 tolaru za kg 22 tolarti za bedynku
s 10 kg rajcat

Otazka 4: NA TRHU

Koupit raj¢ata v bedynce je vyhodnéjsi, nez je
kupovat na vahu.
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kéd 1:  Explicitné nebo implicitné rozpozna, Ze cena za kilogram raj¢at v bedynce
je niz8i nez cena za kilogram raj¢at kupovanych na vahu.
e Déla to 2,75 tolar(i za kg raj¢at na vahu, ale jenom 2,2 tolard za kg rajc¢at
v bedynce.
¢ V bedynce to déla jen 2,20 za kg.
¢ Protoze 10 kg raj¢at kupovanych na vahu by stalo 27,50 tolarg.
e Bude vic kg za kazdy vydany tolar.
¢ Raj¢ata na vahu stoji 2,75 za kg, ale rajCata v bedynce stoji 2,2 za kg.
¢ Vyjde to levnéji na kg. [Generalizace je prijatelna.]
¢ Vyjde to levnéji na rajCe. [Pfijméte predpoklad, Ze rajcata maji stejnou velikost.]
e Zatolar dostanete vice rajCat. [Generalizace je pfijatelna.]

Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  Jiné odpovédi
¢ Bedynka je vZdycky vyhodnéjsi. [Bez vysvétleni.]
¢ Dostanete vice za méné penéz. [Neurcite.]
¢ Nakupovani ve vétSim baleni je lepsi.
¢ Cena za kilogram se liSi. [Nevyjadfuje, Ze cena za bedynku je niZ$i.]

Kod 9:  Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Ur€it hodnotu porovnanim ceny za jednotku
V pilotnim Setfeni ziskaly témér tfi Etvrtiny studentt Kéd 1 za Uplnou odpovéd.
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Otazka 5: NA TRHU
Koupit bedynku raj¢at mize byt pro nékoho Spatné finanéni rozhodnuti.

Vysvétli prog.
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kéd 11: Poukaze na plytvani, pokud vétSi mnozstvi raj¢at neni potfeba.
¢ Raj¢ata se mohou zkazit, nez je ¢lovék staci vSechna snist.
o ProtoZe 10 kg raj¢at mozna kazdy nespotfebuje.
¢ Raj¢ata na dné bedynky mohou byt nahnila, takZe ¢lovék plytva penézi.

Kéd 12: Poukaze na myslenku, Ze néktefi lidé si nemohou dovolit vy$si absolutni
cenu za vétsi baleni.
¢ Nékdo si mozna nemuze dovolit koupit celou bedynku.
« Clov&k musi zaplatit 22 tolar( (a ne 2,75 nebo 5,50 za 1 nebo 2 kg) a tieba
nemuze utratit tolik penéz.
« Clov&k se mozna bude muset obejit bez né&eho jiného, co potfebuije, aby si
mohl koupit bedynku raj¢at.

Nevyhovujici odpovéd’
Kod 00: Jiné odpovédi

e Je to Spatny napad.
o Nékterym lidem rajcata nechutnaji [Irelevantni.]

Kod 99: Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Rozpozna, Ze nakupovani ve vét§im baleni maze byt plytvani
V pilotnim Setfeni ziskalo pfes 80 % studentd kod za uplnou odpovéd.
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VYPLATNI PASKA

Kazdy mésic pfijJde Jané na jeji bankovni ucet vyplata. Takto vypada jeji vyplatni
paska za Cervenec.

JMENO ZAMESTNANCE: Jana Ob&anova

Pracovni zafazeni: Manazerka Obdobi 1. 7. - 31. 7.
Hruba mzda 2 800 tolart
Srazky 300 tolart
Cista mzda 2 500 tolar(
Hruba mzda za letoSni rok celkem 19 600 tolaru

Otazka 6: VYPLATNI PASKA
Kolik penéz poslal Jané zaméstnavatel na jeji bankovni uCet 31. 7.?

A 300 tolart

B 2500 tolart
C 2800 tolaru
D 19600 tolaru
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kéd1l: B 2500 tolart
Nevyhovujici odpovéd’
Kod 0:  Jiné odpovédi
Kéd 9:  Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Identifikovat Cistou mzdu na vyplatni pasce
V pilotnim Setfeni ziskala vice nezZ polovina studentt Kéd 1 za uplnou odpovéd.
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CHYBA V BANCE

David ma ucet u Tolbanky. ObdrZi tento e-mail.

Vazeny kliente Tolbanky,

na serveru Tolbanky doSlo k chybé a VaSe internetoveé pfihlaSovaci udaje se
Ztratily.

V dusledku toho neméte pfistup k internetovému bankovnictvi.
Nejzavaznéjsi je, Zze Vas ucet jiZz neni zabezpecen.

Pro obnoveni pFistupu kliknéte prosim na nésledujici odkaz a postupujte dale
podle pokynu. Budete pozadan o zadani svych pfihlasovacich udaju.

https://Tolbanka.com/

Otazka 7: CHYBA V BANCE
Kterou radou by se David mél Fidit?

V kazdém fadku zakrouzkuj ,Ano" nebo ,Ne*“.

Rada Mél by se David touto
radou fidit?

Odpovédét na e-mail a poskytnout sveé pfihlaSovaci Ano / Ne
Gdaje.
Odpovédét na e-mail a pozadat o dalSi informace. Ano / Ne
Kontaktovat banku, aby mu poskytla o tomto e-mailu Ano / Ne
informace.
JestliZze je odkaz stejny jako internetova adresa banky, Ano / Ne
kliknout na néj a postupovat podle pokynu.
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kéd 1:  VSechny &tyfi odpovédi spravné: Ne, Ne, Ano, Ne v tomto pofadi
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  Méné nez Ctyii spravné odpovedi

Kod 9: Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Reagovat vhodnym zpusobem na podvodny e-mail tykajici se financi
V pilotnim Setfeni ziskalo pfes 40% studentd Kéd 1 za uplnou odpovéd.
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NOVA PLATEBNI KARTA

Lenka Zije v Tolarsku. Dostala tuto novou platebni kartu.

-

4000 0012 3456 7899

PLATNOST DO 12/14

L LENKA BLAHOVA 1

Otazka 8: NOVA PLATEBNI KARTA

Nasledujici den dostane Lenka ke karté osobni identifikacni €islo (PIN).

Co by méla Lenka s Cislem PIN udélat?

A

B
C
D

Napsat si PIN na papirek a nosit ho v penézence.
Sdélit PIN svym kamaradkam.

Napsat si PIN na zadni stranu platebni karty.
Zapamatovat si PIN.
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kéd1l: D Zapamatovat si PIN.
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  Jiné odpovédi

Kod 9: Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Rozpoznat bezpeéné chovani pfi pouzivani platebni karty s PIN
V pilotnim Setfeni ziskalo vice nez 90 % studentd Kéd 1 za uplnou odpoveéd.
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AKCIE

Graf ukazuje, jak se vyvijela cena jedné akcie firmy Majlant béhem 12 mésicu.

Cena akcie Majlant

3.00 +
25081

2.00 +—
Cena

(tolary) 150 -

1.00 -
0.50 ~

0.00 -
VI vl vl IX X X X m m v v

Cas (mésice)

Otazka 9: AKCIE
Kter& tvrzeni tykajici se grafu jsou pravdiva?

V kazdém fadku zakrouzkuj ,Pravdivé” nebo ,Nepravdive“.

Tvrzeni Je tvrzeni pravdivé nebo nepravdivé?
NejlepSi mésic k nakupu akcii bylo zafi. Pravdivé / Nepravdivé
Cena za akcii se béhem roku zvysila asi Pravdivé / Nepravdivé
0 50 %.
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kod 1:  Obé odpovédi spravné: Pravdivé, Nepravdivé v tomto poradi
Nevyhovujici odpovéd’

Kod 0:  Méné nez dvé spravné odpovédi

Kod 9: Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Interpretovat ¢arovy graf zobrazujici cenu akcii v pribéhu jednoho roku
V pilotnim Setfeni ziskala vice nez polovina studentt Kéd 1 za uplnou odpovéd.
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POJISTENI MOTOCYKLU

Vloni mél Standa svoji motorku pojiSténou u Motopojistovny.

Pojisténi krylo $kodu zplisobenou nehodou nebo kradezi motorky.

Otazka 10: POJISTENi MOTOCYKLU

Letos chce Standa pojistku u Motopojistovny prodlouZzit, ale od lofiska do3lo v jeho
zivoté k nékterym zménam.

Jak mohou jednotlivé udalosti v tabulce ovlivnit cenu pojisténi Standovy motorky
v letoSnim roce?

V kazdém fadku zakrouzkuj ,Zvysi cenu®, ,Snizi cenu” nebo ,Neovlivni cenu®.

Udalost Jak muze udalost ovlivnit cenu
Standovy pojistky?

Standa vyménil svoji starou motorku za mnohem Zvysi cenu / SniZi cenu / Neovlivni

siln&jSi motorku. cenu

Standa prelakoval svoji motorku jinou barvou. Zvysi cenu / Snizi cenu / Neovlivni
cenu

Standa vloni zavinil dvé dopravni nehody. Zvysi cenu / Snizi cenu / Neovlivni
cenu
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HODNOCENI

Uplna odpovéd’

Kdéd 1:  VSechny tfi odpovédi spravné: Zvysi cenu, Neovlivni cenu, ZvySi cenu v
tomto poradi

Nevyhovujici odpovéd’
Kod 0:  Méné nez tfi spravné odpovedi
Kod 9: Nezodpovézeno

ZAMER OTAZKY:
Popis: Poznat faktory, které ovlivni pfiplatky za pojisténi motocyklu
V pilotnim Setfeni ziskala témérf polovina studentd Kéd 1 za uplnou odpoveéd.
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